






এগুল ো কিলের ছকি ? 

ইট

ইট কি ভোরী নো

পোত ো ? 

ভোরী

বিলুন

বিলুন টি িী দ্বোরো

পূর্ ণ? 

িোয়ু

জুে

জুে তর পদোর্ ণ





পদোলর্ ণর কতন অিস্থোর বিকিষ্ট্য ি লত পোরলি



এগুল োলি িঠিন পদোর্ ণ

িল ।

ছকিগুল ো  ক্ষ্য ির ।

ি লতো এগুল ো িী ভোরী নো

হো িো ? 
ভোরী



উঁচু বর্লি এিখন্ড পোর্র কনলে

বে ল এর আিোর ও আয়তন

এিই র্োলি । অর্থ্ণোৎ, িঠিন

পদোলর্ ণর কনকদ ণষ্ট্ আয়তন ও

আিোর র্োলি ।

ছকিটির কদলি তোিোও

বটকিল র ওপলর কি আলছ ? 

এিখন্ড পোর্র

পোর্রটির ওপর আলরো এিখন্ড পোর্র বেক ।

বদখো যোি কি হয় ? 



পোকন, দুধ , জুে, বত 

ইতযোকদ তর পদোর্ ণ



তর পদোলর্ ণর কনকদ ণষ্ট্ আিোর র্োলি নো । বয পোলে রোখো হয়

বেই পোলের আিোর ধোরর্ িলর । বযমন : 

েল র রে গ্লোলে ঢো ল 

গ্লোলের আিোর ধোরর্ িলর ।

বমলেলত ঢো ল েোরকদলি

ছকিলয় পলি ।



এলদরলি িোয়িীয় পদোর্ ণ িল ।

ি লতো এগুল ো কি দ্বোরো পূর্ ণ

িোয়ু দ্বোরো



পদোর্ ণ

িঠিন

তর িোয়িীয়



িঠিন তর িোয়িীয়

িঠিন তর ও িোয়িীয় পদোলর্ ণর দুইটি

িলর নোম ক খ



েঠিি উত্তরটি খোতোয় ক খ

১। পদোর্ ণ িয় অিস্থোয় র্োিলত পোলর ?

ি) ১ খ) ২ গ)৩ ঘ)৪

২। কনলের বিোন পদোলর্ ণর আিোর কনকদ ণষ্ট্ ? 

ি) মোরলি খ) পোকন গ) দুধ ঘ) বিলুন

৩। তুকম বেয়োর – বটকিল িলে পিোল খো ির । এগুল ো বিোন

ধরলনর পদোর্ ণ ? 

ি)  িঠিন খ) তর গ) িোয়িীয় ঘ) বিোনটিই নয়

ব োিোয়

িো 

উত্তর : গ) ৩

উত্তর : ি) মোরলি 

উত্তর : ি) িঠিন



েংলক্ষ্লপ উত্তর ক খ

১। িোয়িীয় পদোলর্ ণর দুটি উদোহরর্ ক খ ।

২। িঠিন , তর ও িোয়িীয় পদোলর্ ণর এিটি

েোধোরর্ বিকিষ্ট্য িী ? 

৩। িোয়িীয় পদোলর্ ণর এিটি বিকিষ্ট্য ক খ ।



শূন্যস্থোন পূরর্ ির

১। িঠিন পদোলর্ ণর কনকদ ণষ্ট্ আিোর ও

………………র্োলি ।

২। েি ক কনে ………………… কদলয় বতকর ।

৩। বিলুন …………………দ্বোরো পুর্ ণ।

৪। পোকন ………………… পদোর্ ণ ।

আয়তন

পদোর্ ণ

িোয়ু

তর 



প্রশ্নটির উত্তর ক খ ।

িঠিন পদোর্ ণলি বিমন িলর কেনলি তো

৩ টী িোলিয ক খ



বতোমোর িোিীর িেোর িলক্ষ্ বয েি ক কনেপে

আলছ বেগুল ো বিোনটি বিোন পদোর্ ণ তোর এিটি

তোক িো বতকর িলর কনলয় আেলি ।










